
Повторим! 
Задача: У душистого горошка высокий стебель полностью 
доминирует над карликовостью, а красная окраска цветка не 
полностью доминирует над белой. Скрестили 
дигетерозиготные растения между собой. Определите 
вероятность % появления карликовых растений с розовыми 
цветками.

Дано:                                                             Решение
B – высокий стебель               P  AaBb         x          AaBb
b – карликовый стебель         G  AB, Ab,          AB, Ab, aB, ab
A – красный цветок                      aB, ab
a – белый цветок
Aa – розовый цветок
F - ? Aabb ?                                                                



Ответ: 1/8 
(12,5%)















Схема скрещивания, показывающая соотношение 
самцов и самок, согласно закону расщепления 

Г. Менделя







• У крокодилов в случае повышения температуры 
окружающей среды из яиц вылупляется больше самцов, а у 
черепах при тех же условиях – больше самок.





Хромосомное (сингамное) 
определение пола





У бабочек, птиц, пресмыкающихся, некоторых рыб 
и земноводных женский пол гетерогаметный (ХУ), 
а мужской пол – гомогаметный (ХХ).



Повторим ещё раз



















Обратите внимание , как оформляется решение 
данного типа задач!



Как правило, рецессивный аллель этого заболевания передаётся 
гетерозиготными, фенотипически здоровыми женщинами - 
носительницами т. к. гомозиготные рецессивные женщины 
болеют и не доживают до детородного возраста. 



Задача 2. Определить генотипы и фенотипы детей, которые могут 
родиться в браке здорового мужчины и здоровой женщины, причём у 
женщины отец страдал гемофилией.

                                                          Решение



Задача 3. Определить вероятность рождения здоровых 
детей в семье, где женщина здорова, а мужчина болен 
гемофилией. У женщины отец также болен гемофилией.
Внимание! В схеме скрещивания нужно использовать 
обозначение Н или h.                                               
                                                Решение



Тренировочная задача
• У человека отсутствие потовых желёз определяется 

рецессивным геном (а), который сцеплен с Х-хромосомой. 
Мужчина, у которого отсутствуют потовые железы, 
женился на здоровой женщине, гетерозиготной по этому 
признаку. Какими могут быть их дети?



Дигибридное скрещивание с 
наследованием, сцепленным с полом

Задача 4. У дрозофил красная окраска глаз полностью 
доминирует над белой и сцеплена (локализована) с 
Х-хромосомой.Ген длинных крыльев наследуется как 
аутосомный доминантный по отношению к гену 
коротких крыльев.

 Определите, возможные генотипы и фенотипы 
потомков от скрещивания дигетерозиготной 
красноглазой самки с длинными крыльями и  
белоглазого самца с длинными крыльями, 
гетерозиготного по длине крыльев. 

Определите вероятность % появления самцов, сходных 
по признакам с отцовской формой.    

Ответ: 3/16 или 18,75%



                                  Решение
Дано:                                                                           
ХА – красные глаза      Р ♀ ХАХ ͣ Bb       ×         ♂ Х ͣ УBb
Х ͣ  - белые глаза          G  XAB,XaB,Xab,XAb    XaB,Xab,YB,Yb  
В – длинные крылья
b – короткие крылья



Тренировочная задача
• У человека аутосомный ген владения правой рукой 

доминирует над леворукостью, а рецессивный ген 
гемофилии (не свёртывание крови) локализован в Х-
хромосоме.

  Здоровая женщина – правша, отец которой был левшой и 
страдал гемофилией, вышла замуж за здорового мужчину 
– правшу (гетерозигота). Какая вероятность того, что в 
семье родится здоровый ребёнок – левша (А_ХАХ¯ или А_ 
ХАY)?

• Для правильного решения задачи установите сначала её тип и выберите 
правильный алгоритм решения. Если в условии ген описывается как 
аутосомный, то с половыми хромосомами он никак не связан и писать его 
как ХА или Ха не надо, пишем как обычно А или а. 

      Не забывайте, что скрещивание может быть как моногибридным так и   
дигибридным.

 



Домашнее задание
изучить материал презентации и материал 

учебника стр.157 - 159 (с пингвинами), §13 (со 
стрекозой), опираясь на образцы решения задач 

на слайдах и в учебнике, решить в рабочей 
тетради тренировочные задачи 

(слайд №30, 33, 35)
(самоконтроль)

В недалёком будущем – практическая работа на 
оценку по подобным задачам! Решайте!!



           Тренировочные  задачи

Задача 1. У дрозофилы рецессивный ген с укороченного 
тела сцеплен с полом (локализован в Х хромосоме). Самку, 
имеющую нормальное тело, гетерозиготную по этому 
признаку, скрестили с самцом, имеющим укороченное тело. 
Определите генотип и фенотип потомства.

Задача 2. Кареглазая женщина, обладающая нормальным 
зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал 
дальтонизмом (Xd), выходит замуж за голубоглазого 
мужчину, имеющего нормальное цветовое зрение (XD). Ген 
карих глаз наследуется как аутосомно-доминантный, а ген 
дальтонизма – рецессивный и сцеплен с Х-хромосомой. 
Определите, какое потомство можно ожидать у этой пары. 
Решётка Пеннета обязательна! 




